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高一奥赛班质量检测地理试题

一、单项选择题（每题0.5分，共40分）

1.一架飞机在北半球中纬度自西向东飞行，飞机右侧是高压，左侧是低压，可判断该飞机：

Ａ、顺风飞行　　　　Ｂ、逆风飞行         Ｃ、风从北侧吹来　　Ｄ、风从东南侧吹来

2. 大气中二氧化碳与日俱增的原因，正确的是

A  海平面上升  B  臭氧大量破坏C  湖泊减少    D 大量燃烧煤、石油、天然气等

3.具有全球性有规律的大气运动称为：

Ａ、热力环流　　　　Ｂ、大气环流              Ｃ、台风　　　　　Ｄ、季风

4.某气压带的南面盛行西北风，北面盛行东南风，该气压带是：

Ａ、北半球副热带高压带                                Ｂ、北半球副极地低压带

Ｃ、南半球副热带高压带                                Ｄ、南半球副极地低压带

5.关于气压带、风带季节移动的规律，叙述正确的是

Ａ、夏季向北移，冬季向南移                         Ｂ、北半球夏季南移冬季北移

Ｃ、北半球夏季北移冬季南移　　Ｄ、风带位置季节移动，必然导致风向的季节变化

6.下列叙述正确的是

Ａ、盛行西风与信风在南北纬60度附近相遇

Ｂ、赤道地区上空，水平气压梯度力指向低纬地区

Ｃ、南北纬30度附近上空，空气受热上升

Ｄ、东北信风与东南信风在赤道附近辐合上升

7.下列地理现象及成因的对应关系正确的是：
Ａ、北方夏季暴雨→暖锋                                Ｂ、我国冬季的寒潮→地势高
Ｃ、回归线附近少雨→副热带高压                  Ｄ、秋高气爽→气旋

8.减少二氧化碳等气体的主要措施有：①提高能源利用技术和能源利用效率，采用新能源②禁止使用化石燃料　③禁止滥伐森林，坚持采伐与抚育更新相结合　④加强国际合作

Ａ、①②③　　　　　Ｂ、②③④                     Ｃ、①②④　　　　　Ｄ、①③④
9.下列有关锋面天气的说法中，正确的是：

Ａ、暖锋比冷锋的移动速度快，导致的天气变化较剧烈Ｂ、暖锋过境后，气温和气压都下降

Ｃ、冷锋过境后，气温和气压都下降Ｄ、冷锋过境时，通常出现大雨或暴雨天气

10.冷锋和暖锋的共同点是：

Ａ、冷空气在锋面以上                  Ｂ、锋面均向暖空气一侧移动
Ｃ、过境后天气转晴                                       Ｄ、过境时一定有降水

11.地球上正午太阳高度一年中有两次最大值和两次最小值的地方是 [     ]

A．赤道        B．回归线      C．极圈       D．极点
12.下列各类名称中，属于地质构造的是： [     ]

A.火山喷发、地震     B.水平运动、升降运动    C.背斜、地垒      D.地层、地壳
13. 3月21日，下列哪些现象正确的是： [     ]

A、昼弧和夜弧不等长  B、南极圈内产生极昼   C、晨昏线通过两极   D、北纬40°为秋季
14.亚洲东部季风环流最典型的原因是 [     ]

A．海陆纬度差异大   B．地势高低悬殊   C．海陆热力差异大   D．风向季节变化明显
15.当地球运行在公转轨道上的近日点时，下列叙述中正确的有 [     ]

A．北太平洋上的夏威夷高压势力强盛    B．东亚盛行东南季风
C．北印度洋上的季风洋流呈顺时针方向运动
D．南非的开普敦地区处在炎热少雨的季节
16.地球上昼夜长短变化幅度最小的地方［     ］
A.赤道      B.回归线附近     C.极圈附近      D.极地
17.安第斯山脉主要是由： [     ]

A．美洲板块与非洲板块碰撞形成的    B．美洲板块与亚欧板块碰撞形成的
C．太平洋板块与美洲板块碰撞形成的  D．南极洲板块与美洲板块碰撞形成的
18、近地面风向是：

A．垂直于等压线并指向高压              B．垂直于等压线并指向低压

C．与等压线平行　　                       D．指向低压并与等压线斜交

19.按顺时针方向旋转的空气辐散大旋涡是： [     ]

A．北半球气旋      B．北半球反气旋     C．南半球气旋      D．南半球反气旋
20.近年来，皮肤癌发病率增高的主要原因是［    ］
A.工厂排放大量的SO 2等酸性气体进入大气     B.人类大量砍伐森林
C.工厂排放大量的CO 2进入大气       D.制冷设备排放大量氯氟烃进入大气
21.使陆地上淡水资源得到不断更新的最重要的水循环类型是： [     ]

A．陆地循环        B．海洋循环      C．海陆间大循环     D．所有的水循环
22.下列关于太阳和太阳活动的叙述,正确的是:

A．太阳的主要成分是氦和氮  B．黑子、耀斑和极光都是太阳活动的主要标志　

C．太阳黑子的活动周期大约是10年

D．太阳大气层从里到外依次是光球层、色球层、日冕层

23.洋流形成的主要动力是
[     ]

A．海水的密度不同                 B．地转偏向力
C．大气运动和行星风系             D．大陆轮廓和岛屿的分布
24.地球自转的地理意义有：     ［      ］
A.昼夜长短变化             B.正午太阳高度的变化
C.太阳直射点的南北移动     D.地球上不同经度的地方，有不同的地方时
25.在反气旋控制下的天气特点一般是：

A．炎热干燥     B．低温少雨  C．晴朗干燥     D．寒冷干燥
26.分布在西半球的副热带海区、大洋东部的洋流是： [     ] 

A.墨西哥湾暖流       B.巴西暖流   C.加那利寒流   D.加利福尼亚寒流
27.有关洋流对地理环境影响的叙述∶[    ]
A.澳大利亚东岸气候类型的形成，受寒流的显著影响
B.寒、暖流交汇处，往往会很快产生暴雨
C.秘鲁附近寒流交汇处，成为世界著名渔场之一
D.北大西洋暖流对西欧海洋性气候的形成有显著作用
28.晨昏线（圈）与经线圈的关系是：[   ]

A．每年重合两次    B．每年重合一次   C．永远重合    D．永远不重合

29.在下面四幅图中，哪一幅暖锋天气图的画法是正确的： [     ]
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30、某人在北半球背风而立，则高气压在他的：

A．左前方　　B．右前方        C．左后方　　D．右后方

31.关于地球自转的叙述正确的是：

A．从北极上空看，地球自转方向是逆时针方向

B．除南、北极点外的地表各地线速度相同

C．赤道地区角速度最大  D．地球自转一周(360°)所需时间为24小时

32．十月一日国庆节时，太阳直射点正处在：

A．赤道至北回归线之间 B．赤道至南回归线之间 C．北回归线上 D、南回归线上

33．关于地方时与区时的叙述正确的是：

A．同一经线上的各地地方时相同B．同一纬线上的各地地方时相同

C．同一时区内的各地地方时相同D．同一时区内位于东边的地方区时比西边的地方区时早

34．12月22日，下列昼夜长短情况正确的是：

 A．北极圈及其以北有极昼现象 B．南极圈及其以南有极夜现象

C．南半球昼最短夜最长 D．北半球昼最短夜最长

35．自3月21日至9月23日，下列现象正确的是

A．北极圈内极昼范围的变化：大→小→大 B．北京正午太阳高度角的变化：大→小→大

C．地球公转速度：快→慢→快 D．北半球夜长的变化：短→长→短

下图为等压线分布图。读图回答36—38题。
36、①②③④箭头表示地转偏向力的是

A．①

B．②


C．③

D．④[image: image9.png]HERFIRE




37、从气流运动看，该图表示的是
A．北半球气旋

B．南半球气旋



C．北半球反气旋

D．南半球反气旋
38、若该天气系统位于上海以东的洋面上，则上海吹
A．东南风


B．西南风




C．偏东风


D．偏北风

39.与地球上出现生物无关的条件是：

A．地球与太阳的距离适中　　　 B．地球的体积质量大小适中　　　　　　　

C．地球只有一颗卫星　　　　 D．地球所处的宇宙环境比较稳定

40.关于四季划分的叙述，正确的是：

A．西方国家传统的四季划分都立足于昼夜长短和正午太阳高度的季节变化，而我国不是

B．北温带许多国家根据气候统计划分四季

C．我国把“二分”“二至”作为四季的起点

D．西方国家的四季是以二十四节气中的“四立”为起点

41．在无风的地点点燃蚊香，可见烟雾总是上升且只能上升到一定程度，这是因为：

Ａ．空气受热膨胀上升，到一定高度因重力作用下沉　　　　　　　　　　

Ｂ．空气遇冷收缩上升，到一定高度因重力作用下沉　

Ｃ．空气受热膨胀上升，到一定高度后气压改变导致空气向周围分散流动　　　　　　　　　　

Ｄ．空气遇冷收缩上升，到一定高度后气压改变导致空气向周围分散流动

42．地面因冷热不均而形成的热力环流，是大气运动的一种最简单、最基本的形式。下图所示的热力环流中，错误的是：
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43．我国北方有寒潮活动的天气，用浓烟笼罩大白菜地，可以防治大面积冻害，主要原因是：

Ａ．浓烟反射太阳辐射，增加大气温度　 Ｂ．浓烟吸收地面辐射，增加大气逆辐射　　　　　　　

Ｃ．浓烟散射地面辐射，增加大气温度　　 Ｄ．浓烟吸收太阳辐射，增加大气逆辐射　　

44.读两幅等压线图，风力最大的是
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A、A处B、B处 C、C处D、D处

45．自然地理环境系统中最活跃的圈层是：

A．水圈　　　B．生物圈 C．大气圈　　　D．岩石圈

46．内力作用的能量主要来自：

A．地球内部的热能 B．重力能 C．潮汐能 D．太阳辐射能

47．岩石圈是指：

A．地壳　B．地壳和地幔　C．地壳和上地幔　 D．地壳和软流层以上地幔部分

48． 就北半球而言，夏季气压和风带：

A．北移 　　 B．南移     C．东移 D．西移

49.下面的四幅图中，表示北半球以副热带为中心大洋环流流向的是
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50．关于洋流对地理环境的影响，错误的是：

A. 对高、低纬度间热量的输送和交换有重要意义

B. 著名渔场跟寒、暖流交汇有关，单一性质洋流不能形成著名渔场

C. 洋流的运动使海洋污染范围扩大，加快净化

D. 对大陆东西岸的气候有一定影响

51． “黄梅时节家家雨，青草池塘处处蛙”，这句诗描写的景象主要是受（ ）的影响

A.冷锋 B.暖锋 C.准静止锋 D.西风

52．下图所示意的地质构造或地貌景观中，主要由于内力作用形成的是：
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A. ②④ 　 B.②③ 　 C.①③ 　　 D. ①④

53．南亚西南季风的成因是：

A．海陆热力性质的差异 B．气压带、风带位置的季节移动

C.地形影响 D.洋流影响

54.“人间四月芳菲尽,山寺桃花始盛开”所描写的自然现象属于:

A.经度地带特征 B.纬度地带特征C.垂直地带特征 D. 非地带性特征

55．有人在洛杉矶海岸拾到一只来自菲律宾的漂流瓶，该漂流瓶是顺着下列哪组洋流漂流至此的？　

A．日本暖流――北赤道暖流――加利福尼亚寒流

B．日本暖流――北赤道暖流――秘鲁寒流

C．日本暖流――北太平洋暖流――加利福尼亚寒流

D．加利福尼亚寒流――北大西洋暖流――日本暖流

56.水循环最主要的动力是∶ [     ] 

A.太阳辐射          B.大气运动       C.重力作用        D.地转偏向力
57.下列的叙述能反映昼夜温差最小的是： ［     ］
A.陆上多云          B.陆上少云       C.海上多云        D.海上少云
58.热力环流形成的原因是 [     ]

A．地区间冷热不均   B．地转偏向力    C．摩擦力         D．水平气压梯度力
59、下列山地形成是断层所致的是  

A.喜马拉雅山脉        B.泰山        C.落基山脉        D.阿特拉斯山脉

60.形成气候差异的最基本原因是： [     ]

A．大气环流         B．锋面活动      C．地面状况        D．太阳辐射
61.某洋流位于东半球大陆东侧的中低纬海区，按顺时针方向流动，该洋流是：

A．日本暖流         B．巴西暖流      C．墨西哥湾暖流    D．本格拉寒流
62.北京正午物影最长的日子应是： ［     ］
A.3月21日           B.6月22日         C.9月23日      D.12月22日
63.冬季由大西洋驶向地中海的船应是： [     ]

A．顺风逆流         B．顺风顺流       C．逆风逆流    D．逆风顺流
64.在同一自然带内，一定具有的特点是： [     ]

A．具有相同的光照和水分条件
B．有完全一致的气候类型
C．具有相同的地质构造和地形
D．具有相同代表性的植被和土壤

65、红海在不断扩大是因为它位于
A.亚欧板块与非洲板块的张裂处           B.亚欧板块和印度洋板块的张裂处

C.板块的消亡边界                       D.印度洋板块和非洲板块的张裂处
66、下列叙述错误的是  

A.地中海处于亚欧板块和非洲板块的挤压带,故地中海面积在不断缩小

B.安第斯山脉是南极洲板块与美洲板块碰撞形成的

C.喜马拉雅山脉是亚欧板块与印度洋板块碰撞形成的

D.冰岛、新西兰都处在两大板块的碰撞处,多火山和地震
67、如果从1到3代表地层由老到新,那么下面四图中表示背斜的是              
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68、不列叙述正确的是 

A.压力或张力过大超过了岩石的程度,都能形成褶皱

B.压力或张力过大超过了岩石的程度,都能形成断层

C.褶皱和断层都能形成块状山地         D.褶皱和断层都未破坏岩层的连续性

69、下列四种现象中主要是由于外力作用而形成的是 

A.欧洲与美洲之间的距离不断增大,大西洋逐渐加宽        B.夏威夷群岛的形成

C.广西桂林石灰岩溶洞的形成                           D.东非大裂谷的形成

下图为一典型褶皱剖面,读图回答70～71题
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70、图示褶曲中,岩层的新老关系为      

A.自西向东由老到新             B.自东向西由老到新

C.自中心向两侧由老到新         D.自中心向两侧由新到老
71、图示山岭是    

A.沿顶部裂隙侵蚀而成的背斜山        B.因槽部坚实抗侵蚀而成的向斜山
C.沿槽部裂隙侵蚀而成的向斜山        D.因顶部坚实抗侵蚀而成的背斜山

72、下列各组地表形态中,由同一种外力作用形成的是   

A.瀑布、戈壁                        B.沙丘、黄土沟壑

C.三角洲、冲积扇                    D.河流峡谷、花岗岩地貌

73、下列外力作用与地貌类型的组合,正确的是 

A.风化作用—瀑布、峡谷              B.侵蚀作用一黄土高原的沟壑
C.搬运作用一山麓冲积扇              D.沉积作用一戈壁、冰川谷

74、据媒体报道,埃及著名景点"狮身人面像"表面剥蚀严重。其形成原因是

A.河流的长期冲刷  B.海浪打击  C.风化和风力侵蚀   D.喀斯特作用

读下面“大气环流示意图”，回答75—77题。
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75、若③④间的风向为西南风，则图示的环流为

A．北半球低纬环流         B．南半球中纬环流
C．北半球中纬环流         D．南半球高纬环流
76、若③地为南半球极地高压中心，则③④间的风向为
A．东南风
 B．东北风

C．西南风
D．西北风
77、①②③④处的气压比较
A．③＞①＞④＞②





B．①＞②＞③＞④
C．③＞②＞①＞④





D．③＞④＞①＞②

[image: image11.png]


图为某地5月5日前后几天的天气变化资料统计图，回答79～80题

78、这次天气变化过程最有可能是由 

    

A．反气旋造成
    B．气旋造成


C．冷锋造成     
D．暖锋造成

79、这次降水的形成原因是


A．气流下沉造成

B．气流对流上升造成

C．暖气团主动沿锋面爬升造成   


D．暖气团被迫抬升造成

80、此系统易造成




A．长江中、下游地区的梅雨天气 　 
B．东北、华北地区的夏季暴雨

C．东南沿海的台风天气               D．长江中、下游地区的伏旱天气

                   高一地理   答题卷

二、综合题（60分）

81、读北半球某区域等压线分布图，回答下列问题。（15分）


[image: image8]
（1）图中A、B、C、D四个箭头能正确表示当地风向的是_____________。

（2）图中A、B两处相比，_____处风力较大。
（3）图中两条虚线中，常能形成锋面的是______线，形成的是______锋，该锋面过境时，当地将会出现______________________________________________等天气。（3分）

（4）图中①、②两处相比，气温日较差较大的是__________，原因是_________________
_________________________________________________________________________

____________________________________________________________。

82、读“北半球某月份部分地区海平面等压线分布图”，回答下列问题。（15分）

[image: image12.png]



（1）图中气压中心的名称：A_________________，B________________。

（2）受此时气压中心的影响， C盛行________________风，D盛行________________风，此季节我国的天气以____________________为主要特征。

（4）D地7月盛行___________风，其形成原因是__________________________

______________________________________________________________________________，由此可见，季风气候的形成原因除__________________________________________外，还有_____________________________________________________。

83.读地球绕日公转图回答：（15分）

[image: image13.jpg]


[image: image14.png]


（1）图中字母所示日期：A             B           

[image: image15.png]


C             D            
[image: image16.png]（2）图中地球公转速度     点较快，     点较慢（填字母）

（3）北半球昼长大于夜长，且白昼越来越长，地球处在    
向     的阶段。（填字母）

（4）由B点向C点，太阳直射点如何移动      （向南、向北）

84.读右图，完成下列要求。（15分）

(1)在图中用直线画出箭头，表示水循环路径。

(2)补画图中缺少的两个水循环重要环节，

并注明名称。

(3)水循环的原动力是         。

(4)对人类最重要的水循环类型是         。该水循环之所以重要是因为                      

                                                                    。在此水循环各环节中人类可以直接控制的环节是                    。

高一地理答案

一、选择题答案（每题0.5分）

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	A
	D
	B
	C
	C
	D
	C
	D
	D
	C
	A
	C
	C
	C
	D
	A
	D
	D
	B
	D

	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40

	C
	D
	C
	D
	C
	D
	D
	A
	B
	D
	A
	B
	A
	D
	C
	B
	A
	D
	C
	B

	41
	42
	43
	44
	45
	46
	47
	48
	49
	50
	51
	52
	53
	54
	55
	56
	57
	58
	59
	60

	A
	C
	B
	C
	B
	A
	D
	A
	A
	B
	C
	D
	B
	C
	C
	A
	C
	A
	B
	D

	61
	62
	63
	64
	65
	66
	67
	68
	69
	70
	71
	72
	73
	74
	75
	76
	77
	78
	79
	80

	A
	D
	B
	D
	D
	D
	B
	B
	C
	D
	B
	C
	B
	C
	C
	A
	D
	C
	D
	B


二、综合题答案

81、（1）C  (2)A  (3)N线  ；冷锋  ；刮风、降温、雨雪  （4）②；天气晴朗

82（1）A为亚洲高压，B为阿留申低压 （2）西北风，东北风，寒冷干燥（4）西南风，气压带和风带的季节移动；海陆热力差异；气压带和风带的季节移动

83（1）A 3月21日 ，B 6月22日；  C 9月23日；D 12月22日 （2）D ; B (3)A ; B

(4)向南

84、（1）略（2）略（3）太阳辐射（4）海陆循环；使陆地各种水体循环更新；地表径流
�





�





A





D





B
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